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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 2 au 5 juin 2023

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle et région d’habitation de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage

▪ Les évolutions présentées sont issues des enquêtes précédentes réalisées selon la même méthodologie : 

▪ Enquêtes Toluna Harris Interactive pour RTL et AEF Info réalisées entre novembre 2019 et janvier 2020 dans le contexte de la précédente réforme des retraites

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour LCI réalisée du 27 au 29 septembre 2022

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour RTL réalisée les 27 et 28 décembre 2022

▪ Les 5 vagues précédentes d’enquête Toluna Harris Interactive pour AEF et RTL réalisées dans le cadre de l’Observatoire de la mobilisation contre la réforme des 
retraites, aux dates suivantes : les 16 et 17 janvier 2023 ; les 28, 29 et 30 janvier 2023 ; les 4, 5 et 6 février 2023 ; les 4, 5 et 6 mars 2023 ; les 13 et 14 mars 2023

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour LCI réalisée le 22 mars 2023, suite à l’intervention télévisée d’Emmanuel Macron
▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour Public Sénat et AEF réalisée le 28 mars 2023

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour RTL et AEF réalisée le 4 et 5 avril 2023

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour RTL et AEF réalisée le 14 avril 2023

▪ Enquête Toluna Harris Interactive pour RTL et AEF réalisée le 28 avril 2023

Échantillon de 1 052 personnes, représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur
est égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la
taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les
sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Principaux enseignements



Les principaux enseignements (1/2)
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A la veille d’une nouvelle journée de mobilisation contre la réforme des retraites prévue le mardi 6 juin, Toluna Harris Interactive a réalisé une

nouvelle vague de son Observatoire mené pour RTL et AEF Info.

Que retenir de cette 12ème vague ?

▪ 4 Français sur 10 (40%) déclarent être favorables à la réforme du système des retraites. Un niveau de soutien en légère augmentation par

rapport à ce qui a été mesuré à la veille des manifestations du 1er mai (+2 points), et qui vient plus largement confirmer une progression

observée depuis les décisions du Conseil Constitutionnel concernant le rejet de la proposition de loi sur le référendum d’initiative partagé

(RIP). Un soutien qui reste donc minoritaire sur l’ensemble de la population, mais toujours majoritaire chez les sympathisants Renaissance

(83%) et LR (64%).

▪ A la veille de la mobilisation sociale du 6 juin contre la réforme des retraites, 2/3 des Français (66%) déclarent soutenir ce mouvement, un

score stable depuis 2 mois.

▪ 55% des Français estiment que les organisations syndicales devraient continuer à appeler à la mobilisation. Un score toujours majoritaire,

mais qui continue de décroitre depuis la mesure du 14 avril (-5 points). Dans ce contexte, les 3/4 des Français (75%) estiment que cette journée

de mobilisation du 6 juin ne sera pas la dernière et qu’il y en aura d’autres après celle-ci. Un avis également majoritaire parmi les

sympathisants Renaissance (64%) et les opposants à la mobilisation (67%).



Les principaux enseignements (2/2)
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▪ 7 Français sur 10 (70%) souhaitent que les organisations syndicales restent unies au sein de l’intersyndicale même lorsque le mouvement

contre la réforme sera terminé, une attente largement portée par les sympathisants des partis de gauche, et également majoritaire chez les

sympathisants RN (75%).

▪ Si la majorité présidentielle faisait en sorte que la proposition de loi du groupe LIOT qui vise à abroger le report de l’âge légal de départ en

retraite à 64 ans ne soit pas votée au parlement, une majorité des Français (57%) estiment que cela serait incompréhensible, car les

députés ne pourraient pas se prononcer. Un avis partagé par plus d’1/3 (35%) des Français qui soutiennent pourtant la réforme.

▪ Enfin, plus de 4 Français sur 5 (82%) estiment que la réforme du système des retraites rentrera finalement en vigueur, une opinion

également majoritaire parmi les opposés à la réforme (76%).



Perception de la réforme du système 
des retraites
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Personnellement, diriez-vous que vous êtes favorable ou non à la réforme du système des retraites proposée par le gouvernement ?

Une opposition à la réforme des retraites toujours largement majoritaire mais qui connait une baisse depuis fin avril,
depuis les décisions du Conseil Constitutionnel à l’encontre des recours contre la réforme
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Personnellement, diriez-vous que vous êtes favorable ou non à la réforme du système des retraites proposée par le gouvernement ?

Une réforme du système des retraites qui recueille toujours un soutien minoritaire, 4 Français sur 10 indiquant y être
favorables, malgré une légère progression par rapport à la mesure réalisée à la veille du 1er mai (+2 points). Les
soutiens à la réforme sont toujours concentrés chez les sympathisants Renaissance et LR
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Soutien à la mobilisation contre la 
réforme du système des retraites
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Lorsque vous pensez aux manifestations et grèves contre la réforme des retraites, diriez-vous plutôt que… ?

2 Français sur 3 indiquent toujours soutenir les manifestations et grèves contre la réforme des retraites, un niveau
proche de ce qui est mesuré depuis plusieurs semaines
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45

...continuer à appeler à la mobilisation

...arrêter d’appeler à la mobilisation
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Maintenant que la loi sur la réforme des retraites a été promulguée, parmi les propositions suivantes, de laquelle êtes-vous le/la plus proche ?

Une courte majorité des Français souhaitent que les organisations syndicales continuent d’appeler à la mobilisation,
un niveau qui a tendance à diminuer lentement

- À tous, en % -
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Il y aura d’autres journées de mobilisation contre la réforme des retraites après 
celle du mardi 6 juin prochain 

Il n’y aura pas d’autres journées de mobilisation contre la réforme des retraites 
après celle du mardi 6 juin prochain 
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Et pensez-vous qu’il y aura ou non d’autres journées de mobilisation contre la réforme des retraites après celle du mardi 6 juin prochain ?

3 Français sur 4 estiment qu’il y aura de nouvelles journées de mobilisation contre la réforme des retraites après celle
du mardi 6 juin. Un avis également majoritaire chez les opposants à la mobilisation (67%)

- À tous, en % -
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70

30

Que les syndicats restent unis au sein de l’intersyndicale

Que les syndicats quittent l’intersyndicale
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Lorsque les mobilisations contre la réforme des retraites seront terminées, souhaitez-vous… ?

Même lorsque les mobilisations contre la réforme des retraites seront terminées, 7 Français sur 10 souhaitent que les
syndicats restent unis au sein de l’intersyndicale

- À tous, en % -
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Opinion concernant l’avenir 
de la réforme
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57

Ce serait compréhensible que la majorité présidentielle procède de cette
manière car cela est rendu possible par les institutions de la République

Ce ne serait pas compréhensible que la majorité présidentielle procède de
cette manière car les députés ne pourraient pas se prononcer
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Une proposition de loi du groupe LIOT visant à abroger le report de l’âge légal de départ en retraite à 64 ans a été déposée pour être examinée le 8 juin prochain.
La première Ministre Elisabeth Borne a jugé cette proposition non constitutionnelle (notamment en raison du déséquilibre des comptes publics qu’elle créerait (article 40 de la Constitution)).
Si la majorité faisait en sorte que cette proposition de loi ne soit pas votée au parlement (soit parce qu’elle ne serait pas présentée, soit parce que les députés de la majorité présidentielle
déposaient des amendements empêchant un vote) diriez-vous que… ?

Plus de la moitié des Français estiment qu’il serait difficilement compréhensible que la majorité présidentielle fasse en
sorte que la proposition de loi visant à abroger le report de l’âge légal de départ en retraite à 64 ans ne soit pas votée au
parlement
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18

Oui Non
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Au final, pensez-vous ou non que la réforme des retraites entrera en vigueur ?

Les Français anticipent désormais pour 82% d’entre eux que la réforme des retraites entrera en vigueur, une opinion
également majoritaire parmi les soutiens à la mobilisation (76%)
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Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 
nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 
taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr
• Pierre-Hadrien Bartoli – Directeur des études politiques – 01 44 87 61 05 – phbartoli@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
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mailto:phbartoli@harrisinteractive.fr
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